فرمJHA ,- دانلود شده از وب سایت ایمنی صنعت پوشان کیان
بطور كلي شامل مواد ذيل مي باشد.

1- خطرات ذاتي يا مرتبط با فرايند/ سيستم

2- برآورد ريسك صدمه و آسيب
3- فهرست بندي سيستماتيك اقدامات كنترلي
4- برآورد ريسك باقيمانده
نتايج اين فرايند مي تواند براي آموزش كاركنان جديد يا جابجا شده، آموزش مجددكاركنان بعد از انجام يك بازرسي مورد استفاده قرار گيرد. فرايند ارزيابي جامع خطرات شغلي، بطور اثر بخشي وجود خطرات و اثرات اقدامات كنترلي را به كارگران آموزش مي دهدو باعث مشارت كاركنان در فرايند درك ريسك و ارتقاء سيستم خود كنترلي آنان مي شود و در نتيجه اسباب افزايش بهره وري و روحيه كاركنان را فراهم مي كند.

از فوايد ديگر فرم JHA استفاده از آن بعنوان يك راهنما براي مميزي است مميز مي تواند با مشاهده فرم بفهمد كه چه اقدامات كنترلي جهت كاهش ريسك محيط كار انجام شده است.
بر اساس اين بازرسي ها مميز مي تواند، ريسك شايع 14 يا ريسكي كه واقعاً وجود دارد را درك نمايد.

شكل 10 يك بازررسي كامل را با استفاده از مفهوم ريسك باقيمانده و ريسك شايع، نشان مي دهد در اين مثال، اعضاي گروه كاري از ماسك نيم صورت استفاده نكرده اند و بشكه هاي سنگين را به بالاي سكو حمل كرده اند لذا با توجه به اين اطلاعات در مي يابيم كه ريسك شايع بيشتر از ريسك باقيمانده است و بازرس مي تواند ريشه اصلي را پيدا كرده و به گروه در جهت كاهش ريسك شايع كمك نمايد اگر اقدامات كنترل خطر طراحي شده، يطور مناسبي بكار گرفته شوند، ريسك شايع و ريسك باقيمانده بايستي مشابه هم باشند اما اگر ريسك شايع بيشتر از ريسك باقيمانده گردد، سازمان بايستي توجهات خاصي را نسبت به اقدامات كنترلي خود مبذول نموده و اقدام اصلاحي انجام دهد.
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روش Nigel Bauer 

در رويكرد عمومي، ريسك اينگونه تعريف مي شود.

ريسك = وخامت خطر × احتمال رخداد خطر

يك مقياس مشخص براي كم كردن نرخ ريسك وجود ندارد با اين حال مي توان از قاعده زير استفاده كرد.

ريسك كلي مرتبط با هر خطري با محاسبه نرخ آن براي هر ريسك بصورت زير طبقه بندي مي شود:

الف- ريسك تحت كنترل

ب- ريسك كنترل نشده

ابتدا از جدول شماره (25) و (26) براي تعيين شدت خطر و احتمال خطر استفاده نموده سپس با بكارگيري جدول شماره (27) ريسك را سطح بندي مي نمائيم تا ريسك در دو سطح تحت كنترل و كنترل نشده تقسيم بندي گردد و معيار تصميم گيري فراهم شود.
تعيين شدت خطر: بايستي بر مبناي محتمل ترين پيامد باشد، بدون كنترل

جدول شماره (25) شدن خطر

	احتمال خطر
	نرخ شدت

	مرگ
	5

	آسيب جدي- بيماري منجر به ناتواني
	4

	آسيبي كه به درمان در بيمارستان نياز دارد- بيماري
	3

	آسيب خفيف كه فقط نياز به كمك هاي اوليه باشد
	2

	تعلل
	1


جدول شماره (26) تعيين احتمال خطر

	احتمال خطر
	نرخ شدت

	قطعاً اتفاق مي افتد
	5

	خيلي محتمل
	4

	محتمل
	3

	نا محتمل
	2

	خيلي نامحتمل
	1


در مورد احتمال همراه با اقدامات كنترلي فاكتورهاي ذيل تأثير گذار هستند

· دفعاتي كه در شرايط اتفاق افتاد
· مدت تماس هر وقوع
· كميت مواد
· آموزش، تجربه افراد درگير
· رفتار انساني
· فاكتورهاي محيطي( نور، صدا، دما)
· شرايط تجهيزات مثل حفاظ، اينترلاك
جدول شماره(27) ماتريس ريسك

	احتمال
	شدت

	خيلي نامحتمل
	نامحتمل
	محتمل
	خيلي محتمل
	قطعي
	

	1
	2
	3
	4
	5
	5
	مرگ

	5
	10
	15
	20
	25
	
	

	4
	8
	12
	16
	20
	4
	آسيب جدي

	3
	6
	9
	12
	15
	3
	آسيب متوسط

	2
	4
	6
	8
	10
	2
	آسيب خفيف

	1
	2
	3
	4
	5
	1
	تعلل


روش فرانك و مورگان (Frank& Morgan) در آناليز ريسك

مديريت هر صنعتي جهت اختصاص منابع لازم براي كنترل ريسك نياز به ابزاري كارآمد دارد تا بتواند بر اساس آن، ريسك موجود در صنعت را سطح بندي، ارزيابي ريسك در واقع بعنوان يك ابزار قوي، همواره مورد توجه مديران بوده است. يكي از روشهاي موجود براي ارزيابي و تعيين ريسك صنايع، روش فرانك و مورگان است كه مي تواند در اين راستا، مورد استفاده قرار گيرد، روش فرانك و مورگان داراي شش مرحله اساسي است:
1- محاسبه شاخص ريسك براي هر واحد 

2- تعيين ريسك نسبي براي هر واحد
3- تعييين رتبه ريسك براي هر واحد
4- تعيين كل سرمايه در معرض خطر هر واحد
5- محاسبه ريسك كلي براي هر واحد
6- رده بندي واحد ها بر اساس نمره كلي هر واحد
شاخص ريسك
شاخص ريسك هر واحد با ارزيابي خطرات و كنترلهاي به كار گرفته شده در هر واحد، اختصاص يك نمره خطر و يك نمره كنترل به آنها و تفريق نمره خطر از نمره كنترل در جداول 28 و 29 ارائه شده است.

چك ليست خطر يادشده شش گروه از خطرات است كه هر گروه به نوبه خود به زير گروه هايي تقسيم شده است. براي محاسبه نمره خطر يك واحد كارخانه، ابتدا باتوجه به شرايط موجود واحد، نمره هر زيرگروه مشخص شده كه مجموع نمرات زير گروه پس از ضرب با فاكتورخطر گروه نمره آن گروه از خطرات را مشخص خواهد كرد حاصل جمع نمرات گروه هاي ششگانه نمره خطر واحد مورد مطالعه خواهد بود. نمره كنترل نيز به همان شكل بالا ولي با استفاده از چك ليست كنترل محاسبه مي شود. با كم كردن نمره خطر هر واحد از نمره كنترل آن، شاخص ريسك واحد به دست خواهد آمد..
ريسك نسبي 
از آن جايي كه هدف اصلي اين روش، رده بندي واحدهاي مختلف بوده و نه رده بندي خطرات مقرر و به دليل اينكه هر واحد كه بالاترين شاخص ريسك را دارد نيازمند بيشترين كاهش خطر نيست و بالاي شاخص ريسك تنها نشانه اثر بخشي بالاي كنترلهاي بكار گرفته شده است، محاسبه ريسك نسبي ضروري خواهد شد. در اين روش از شاخص ريسك بهترين واحد، به عنوان مبنايي براي واحد هاي ديگر استفاده مي شودبدين شكل كه ريسك نسبي هر واحد از فرمول زير بدست مي آيد.

ريسك نسبي هر واحد- شاخص ريسك واحدي كه بالاترين نمره را دارد= شاخص ريسك هر واحد
درصد شاخص ريسك
درصد شاخص ريسك هر قسمت نشان دهنده نقش آن واحد در ريسك كلي كارخانه است براي محاسبه درصد شاخص ريسك پس از به دست آوردن حاصل جمع ريسك نسبي كليه واحدها، به شكل زير عمل مي شود.
                               قدر مطلق ريسك نسبي هر واحد
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[image: image2.jpg]st e oS (Ao jlad gl

(g 8 o 556 54 093 3u0) o st 0 5 35 15 Sl

00 ol it/ (55 o 25T

St L5 3lye 03 y2a Y

oS BN et 0 e o 0S5 > Sl (sl 4y ol 3 3 g2 g Ji2l BB e Y
a3 a5 b 4 Jlat B 5]y ELY
(4‘;4c.d_SuL{LAr-.__,ﬁ).mu,\j\,.L.Ju-_:r‘ku;\,oul,,su.)L,_w,.)x;.nug,,,,h.ur—.f
Bl Sl 25 3510 03 3 3 Jal Bl 5] pe Jlactt e )

58 g ool 5 e Ll i ) AV slales 5oy s p 8 Jbsl G slpe S 51 55 )

Wtslp oy

23035y (A WA 5 aJadll Se 45T

ten ol Sl s b a5l T Sl aslizd (sl 487 dim (6L Dl g =Y
W)l 03,5 o Sy Dl e i SV sl 4l =¥

B Gl AN S ey Dl L1 g Sbdas 51 5305 sl =)

JAS o] 03, 304k 3 Sl oy Ol y (bl =1
Dlas 03,5 ey 1 D0 0
13 (6 15685 S 4 5 45 L s sl 0 31521

(AR

IS B sy 02 s
§4S 355 3l e ey Sl eslied
SRS JG e a2y 0y el

D 0303 O U514 S 8 Y s (U5 g3y
LML (ol 54 g b sl s gy

s S o SASE 3y

R DY R T S PV PPV

gt s Kl o

@) 1T 53 aslisd )40 Jlts

Sl gl

e e g B W ST Jy es e |
ol Dol il 553G S o 11
2512y Y L L i a3l S s e 3

Ll ST sl M a5 Sl ot aslizad

S e Ol g3 6 6 sl aalind

() 533/ s o il Sl Jast

3 e (FEg LSy b 4 Sl Ko g ol il e 3 3 el 3y g 3l pe b gl pe
25 51 S ool

35053 g e ST 5 g ey VT sl pe CBle 5, YU 00
3lggn JSa by S Byt 6l IS G g GV WA 3 s

>yl ot

21 3 ealiad 30 sl

MW sl

;.u!,?u-;qunnb,»;r{uﬁwa,\,@ﬁ

a3 8 e )3 W2 B Vet a3 gl )3 kg Sl 453
Sl 31 E e o 3 YF B AV 03 gulon 3 Dol 433
BRI R PRI JV Y- P g Py Sty

ol e B SIS s 53 T4/ bk sTn sl 5
Sy ol s ST Il 2 U S ol S 26 Gl sl el Szl




=                                                           درصد ريسك نسبي هر واحد

                                  قدر مطلق مجموع ريسك نسبي كليه واحدها

تعيين كل سرمايه در معرض خطر هر واحد
يكي ار مواردي كه در فرايند آناليز ريسك مي تواند بسيار مورد توجه قرار گيرد، تعيين سرمايه هاي در معرض خطر است. مجموع سرمايه هاي در معرض خطر عبارتند از:
الف) اموال مادي

ارزش اموال با تخمين هزينه هاي جايگزيني كليه موارد و تجهيزات هر واحد كه در معرض ريسك است، مشخص مي شود.

ب) ادامه منظم فعاليت واحد

خسارت متوقف شدن فعاليت از حاصلضرب موارد ذيل بدست مي آيد

· ارزش واحد كالاي توليدي
· ظرفيت توليد واحد در هر سال
· درصد ظرفيت مورد انتشار در سال
پ) جان كاركنان

ارزش جان كاركنان نيز از حاصلضرب تعداد كارگران قسمت در شلوغ ترين نوبت كاري و ارزش زندگي هر فرد محاسبه مي شود.

ريسك كلي

ريسك كلي كه بيانگر ارزش اقتصادي ريك نسبي هر واحد است، از حاصلضرب كل سرمايه در معرض خطر يك واحد در درصد شاخص ريسك نسبي آن بدست مي آيد.

رده بندي نهايي

در راستاي رسيدن به هدف نهايي روش مورد بحث كه كمك به مديران در شناسايي واحد هاي با ريسك بالا است، در آخرين مرحله واحد هاي مختلف كارخانه بر اساس ريسك كلي شان رده بندي مي شوند. پر واضح است واحد هايي كه در اين رده بندي در رده هاي اول قرار مي گيرند. مهمتر محسوب شده و در كنترل خطرات در اولويت قرار خواهد گرفت.
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مثال: شش واحد مختلف يك كارخانه براي بهبود وضعيت ايمني فرايندهاي خود درخواست بودجه كرده اند. با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول شماره 30 و با استفاده از روش فرانك و مورگان واحد ها را از نظر ارحجيت كنترل خطرات رده بندي كنيد.
جدول شماره (30) اده هاي خام واحدهاي مختلف كارخانه فرضي

	نام واحد 
	نمره خطر
	نمره كنترل
	ارزش اموال $ 1000
	خسارت قطع$ 1000
	ارزش جان افراد$ 1000
	كل سرمايه در معرض$ 1000

	A
	257
	304
	2900
	1400
	900
	5200

	B
	71
	239
	890
	1200
	653
	2743

	C
	181
	180
	1700
	720
	1610
	4030

	D
	162
	156
	290
	418
	642
	1350

	E
	156
	142
	520
	890
	460
	1870


جدول شماره (31) نتايج حاصل از تجزيه و تحليل داده هاي فوق

	نام واحد
	شاخص ريسك
	ريسك نسبي
	درصد شاخص ريسك
	كل سرمايه در معرض خطر$ 1000
	ريسك كلي $ 1000
	رده بندي نهايي

	A
	47
	167-
	3/22
	5200
	1160
	1

	B
	168
	55-
	7
	2743
	192
	4

	C
	0
	224-
	4/28
	4030
	1145
	2

	D
	6-
	97-
	3/12
	1350
	166
	5

	E
	14-0
	237-
	30
	1870
	561
	3

	F
	23
	0
	0
	7870
	0
	6

	جمع
	-
	789-
	100
	-
	-
	-


روش Urban Kjellen (روش كيفي براي ارزيابي ريسك)

Urban جهت ارزيابي ريسك جدول ماتريسي را بشرح ذيل فراهم نموده است كه ريسك را تابعي از پيامد و تكرار در نظر گرفته است

جدول شماره (32) ماتريس ارزيابي ريسك محيط كار
	پيامد
	امتياز
	تكرار

	
	
	يكبار در 1000سال
	يكبار در 100سال
	يكبار در 10سال
	يكبار در سال
	ده بار در سال

	
	
	1
	2
	3
	4
	5

	آسيبي كه نياز به كمك هاي اوليه دارد
	1
	پايين
	پايين
	پايين
	پايين
	متوسط

	آسيبي كه منجر به روز از دست رفته كاري مي شود
	2
	پايين
	پايين
	پايين
	متوسط
	متوسط

	آسيب منجر به ناتواني
	3
	پايين
	
	متوسط
	بالا
	بالا

	مرگ يك نفر
	4
	پايين
	متوسط
	بالا
	بالا
	بالا

	مرگ بيش از يك نفر
	5
	متوسط
	بالا
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تفسير جدول فوق با ذكر مثال زير قابل فهم تر است. فرض كنيد حادثه اي يكبار در سال در شغل معيني، احتمال وقوع داشته باشد كه رتبه تكرار آن برابر 4 خواهد بود. اگر پيامد خطر هم منجر به ناتواني دايمي شود، رتبه شدت پيامد آن برابر 3 خواهد شد، لذا رتبه ريسك حاصل، عد 12 مي گردد كه با توجه به جدول، يك خطر با ريسك بالا بشمار مي آيد.

